

第十四届
智慧城市与智能经济博览会

数字赋能
新型工业化

载人、拍摄、监测、送快递……

各色无人机“占领”智博会

记者 殷聪

外形酷似UFO的全球首款载人飞碟；时速可达每小时300公里、专门用来拍摄动作大片的穿越机；聚焦竞技领域、小巧玲珑的竞速无人机；身兼环境监测、搜救、巡查等多功能的应急通信无人机……

本届智博会上，无人机俨然成为这场数字盛会的主角之一。在宁波国际会展中心的各个展区内，多种用于载人、影视拍摄、监测等领域的无人机被摆得满满当当，仿佛被无人机“占领”。

各类无人机“竞技”智博会

“这是我们模仿UFO打造的载人飞碟。”在1号馆，深圳智航无人机有限公司负责人欧阳辰航向到访的客户详细解说全球首款载人飞碟的功能与用途。他口中的载人飞碟顶部是一块一体式的玻璃座舱罩，6个涵道式螺旋桨能让飞行变得更加平稳。今年，在深圳、合肥、贵阳等城市，这款外表酷炫的载人飞碟已参与过多场表演。

“这类无人驾驶的载人飞碟，也叫电动垂直起降飞行器，简称eVTOL。”带着十余家无人机企业来甬参展的张喻，是深圳市卫星物联网产业协会的秘书长。他告诉记者，未来文旅行业是eVTOL商业化落地的重要方向。目前，广州亿航智能技术有限公司已完成商业首飞。

“我们的EH216-S是目前全球唯一拥有无人驾驶载人航空器系统生产许可证、型号合格证、标准适航证的载人eVTOL。”在亿航智能展区相关负责人看来，低空经济是由各行业新技术集合而成的新型业态，在实现大规模量产前，低空经济将催生新消费，把新质生产力转化为经济增长率。

无人机还当起了“外卖骑手”——只要将打包的外卖放入无人机物流枢纽，剩下的配送过程就能全部交给无人机。目前，我市江北区已开通全市首条“商场—社区”无人机航线，执行空中配送任务的，是宁波翼智智能科技有限公司自主研发的XMD10多旋翼无人机。

这款无人机不仅拥有最大



智博会上，多种人形机器人同台亮相，让人直呼“大开眼界”。图为记者与宁波达阔机器人科技发展有限公司“云端”人形机器人“小达”合影。（吴冠夏 尹辛芷 摄）

4.5公斤的载重能力和每小时60公里的巡航速度，而且在中等强度的雨雪天气中也能稳定飞行、精准降落。

“以今年上映的《飞驰人生2》为例，多个紧张刺激的赛车镜头，均由穿越机拍摄完成。”在1号馆，星环科技中心负责人卢鑫磊说，在这部电影中，大家一定对两辆赛车的碰撞测试有着深刻的记忆。这一系列的镜头，就是由穿越机搭载先进高速摄影机全程跟拍完成。穿越机的应用带给观众的是更直接、真实的视听冲击。

在城市治理领域，无人机也展现出自己的强劲实力。在中国联通展区，一台长达6米的“巨无霸”应急通信无人机成为焦点。通过结合联通5G物联网模组，中国联通已完成5G机载无人机终端配套的研发与制造，成功突破无人机视距通信瓶颈。目前，该产品已成功应用于环境监测、搜救、巡查等多个领域。

在宁波华数展区，拥有换电功能的机库让无人机有了更加持久的作业能力。“未来，无人机在城市治理领域将拥有巨大的市场空间。”宁波华数数字化研究院院长周勇说，目前宁波华数落地的无人机及配套机库，正抓紧

与各行业部门协商落地场景，力求以点带面，进一步引领无人机在城市治理领域的应用。

“当前，低空经济与更多经济社会活动相融合，在生产生活中的应用场景日趋多元化。”市经信局相关负责人说，除了物流配送、空中摆渡、城际通勤等运输场景外，农林植保、电力巡检、遥感探测等城市治理及作业场景，空中观光、飞行体验、特技表演等娱乐场景正快速发展。随着低空经济应用端市场需求不断扩大，为低空经济发展注入更多动力。

火热赛道带动上下游

技术的进步及市场需求的增长正加速推动低空经济成为新兴产业的重要组成部分。

工信部赛迪研究院发布的《中国低空经济发展研究报告》显示，2023年我国低空经济市场规模超5000亿元，同比增长率超33%，预计到2026年市场规模突破万亿元。

巨大的市场增长空间，带火了无人机培训产业及上游零部件产业。宁波国际会展中心1号馆内，宁波舞空无人机科技有限公司的展位并不大，但4张2024年中国无人机竞速联赛冠军的证书，无不显示这家无人机培训企业的硬核实力。

舞空科技的教练梁威镇告诉记者，当一架长度几十厘米的小型运动无人机在空中高速飞驰时，孩子们戴着专用眼镜以第一视角操控无人机穿越障碍圈，这种身临其境的速度感、驾驶感，使无人机运动作为一个新兴体育项目，深受全球青少年喜爱。目前，舞空科技的培训对象以青少年及无人机爱好者为主。

在上游零部件生产领域，无人机带来的“东风”正盛。“目前，无人机的碳纤维供应，已成为我们的主要业务。”神扬科技负责人李丽告诉记者，由于碳纤维轻盈而坚韧的特性，它能减轻机身重量，提升飞行效率及续航能力。与此同时，良好的耐腐蚀性及耐热性让它能够应对各类恶劣的天气条件。随着市场体量的不断扩大，企业正在寻求合适的生产基地，进一步扩大产能。

同样在该展区内，宁波乾丰模型有限公司围满了前来咨询的客商。“无人机赛道的火热，使旋翼的市场销量水涨船高。”乾丰模型业务负责人徐诗涵说，目前公司的花飞、竞速类无人机的全球市场占有率已超70%。

据不完全统计，在宁波，无人机零部件生产企业有10余家。以低空经济为突破口，发展新质生产力，宁波正开足马力，迎风直上。

宁波启动“数创港”共建

策源高地、数智应用场景示范高地，力争建设成为全省乃至全国具有重要影响力的数智产业创新发展“新枢纽”。

“数创港”以宁波高新区为核心，充分发挥高新区宁波超算产业园和未来产业创新园、江北区数据产业创新园、“镇海数谷”数字经济产业集聚区、鄞州区甬江软件产业园等特色园区优势，协同联动各区（县、市），构建“一核

多园，全域联动”的发展格局。宁波为何要打造“数创港”？数字经济时代，数据成为基础性资源和关键生产要素。近年来，宁波数字经济核心产业增加值年均增速高达15%，实施规上企业智能化改造项目超1.1万个，首创“三合一”数据交易市场体系，实现各类数据要素市场形态间互联互通、一体化协同发展。

面对新一轮科技革命和产业变

革，宁波正着力推进数据要素市场化配置改革，实施“数据要素×”战略行动，打造全国数实融合标杆城市，这需要一个主要载体。“数创港”就是这个载体。

下阶段，宁波将以数据要素市场化配置改革为牵引，聚焦有基础、有场景、有需求的行业领域，确保数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，推动数据要素发挥“乘数效应”。

市人大常委会跟踪监督2024年未成年人心理健康关爱民生实事项目

本报讯（记者伍慧）根据民生实事项目“集中征集月”暨“市民监督周”活动安排，前日，市人大常委会专项监督小组前往鄞州开展2024年未成年人心理健康关爱民生实事项目跟踪监督。2名市民代表参加监督活动。

监督小组一行实地考察了宁波市中小学生成长指导中心，并召开座谈会，听取市教育局、市卫生健康委关于未成年人心理健康关爱项目进展情况的汇报，以及市人大代表北仑中心组关于该项目监督情况、市人大代表鄞州中心组关于明年民生实事项目线索谋划情况的汇报。会上，夏宇、姜艳等人大代表和市民代表围绕项目监督、项目线索发表意见建议。

根据目标任务，今年，我市计划完成1个市级、10个县级学生成长指导中心建设提升改造；新修订县级未成年人心理健康辅导中心的建设和服务标准，完成1家市级未成年人心理健康指导

中心、10家区（县、市）未成年人心理健康服务辅导中心的规范化建设提升改造；完成800余名专职心理教师专题培训和中小学其他教师普通培训全覆盖。截至目前，项目确定的未成年人心理健康服务辅导中心均改造完成，学生成长指导中心整体建设进度超72%，专职心理教师培训进度超90%。

监督小组对项目进展情况给予肯定，同时强调未成年人心理健康关爱这一民生实事项目的目的不在于建设物理场所，而是发挥项目的引领示范效应和阵地的有效运行作用。阵地建设、培训工作的收尾正是下阶段工作的开端，要以此为契机，扩大对心理健康教育的宣传推广，增进教育、卫健等部门和各类群团组织的协作配合，完善未成年人心理健康的关爱政策，吸引专业人才，全面提升我市关爱未成年人工作打下坚实基础。

其间，市人大常委会有关工作机构还征集了2025年民生实事项目线索，听取了相关意见建议。

我陪孩子读经典

“你选我买”阅读集市覆盖全市



宁波少年儿童图书馆活动现场。（黄银凤 陈莹 摄）

记者 黄银凤 通讯员 陈莹

昨日，“我陪孩子读经典”阅读集市活动在全市公共图书馆和新华书店举行，为喜爱阅读的小读者与家长带来了一场文化大餐。

活动通过“你选我买”“你选书，我买单”等读者荐购服务，即读者选书、图书馆买单的形式，提供全新图书，让家长和孩子们在轻松愉快的氛围中，现场选书借阅。

赵先生一早就带着孩子赶来宁波图书馆永丰馆，对于将采购权交给读者的方式，他感到很新鲜：“在场的书特别好，孩子一进来就挑了好几本。”

在北仑图书馆一楼休闲吧的活动现场，参与阅读集市的读者络绎不绝。

带着孩子一起来到董书房的胡先生是鄞州区图书馆的老读者。“太方便了！今天在阅读集市借到了《海底两万里》《城南旧事》和《呼兰河传》这三本书，都是孩子感兴趣的。”他点赞道。

在宁波图书馆永丰馆和宁波少年儿童图书馆，“我陪孩子读经典”阅读集市活动现场放置了4000余册最新童书。这些图书

以“我陪孩子读经典”阅读书单为依托，包含《可爱的中国》《恰同学少年》《中国神话故事集》等300余种经典图书。“推荐书单里的书，生动有趣，知识覆盖面广，既培养了孩子的阅读兴趣和习惯，又让他们更好地了解优秀传统文化。”家住东方一品小区的胡女士说。

宁海县图书馆阅读集市提供了200余种中外经典少儿新书，其中，部分中小學生必读书目书籍供读者现场借阅。

本次活动服务点遍布全市，不仅覆盖了全市11家公共图书馆的13个点位，还涵盖了近20家新华书店门店。

位于镇海区的培菊图书馆一楼大厅，由镇海区新华书店提供的1500余本经典书籍集中展示。其中，近200种经典图书及热门少儿图书摆放在显眼位置。读者只要凭借镇海区图书馆办理的借书证，就能现场挑选图书、办理借阅手续，将新书借回家。

“我陪孩子读经典”阅读集市活动不仅提升了公共文化服务的质量，还破解了图书馆文献“藏”与“用”的难题，精准对接读者日益增长的个性化与多元化借阅需求，将更多好书送到读者手中。

《家电和智能家居消费补贴操作细则》出台 8类家电最高可补贴1.6万元

本报讯（记者孙佳丽）日前，宁波市商务局印发《家电和智能家居消费补贴操作细则》。根据细则，宁波全面开展新一轮家电和智能家居消费补贴活动，其中8类家电产品最高可补贴1.6万元；另外新增20类智能绿色家电产品，每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴额不超过2000元。

根据操作细则，即日起至今年12月31日，对个人消费者购买冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品，按以下标准予以“立购立减”购置补贴：1级能效或水效标准家电产品，按照实际成交价格

的20%予以补贴；2级能效或水效标准家电产品，按照实际成交价格的15%予以补贴。每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元；每名消费者购买上述8类产品，最高可享受家电补贴1.6万元。

新一轮家电消费补贴活动扩大了补贴范围。家用制冷电器具、家用空气调节器、家用清洁卫生电器具、家用厨房电器具、家用美容保健电器具、家用投影仪、智能充电桩、智能门锁、智能窗帘、智能晾衣架、智能家用监控、智能照明、智能马桶、智能床、智能桌椅、智能健身设备、智能语音设施、智能服务机器人、智能洗碗机、智能蒸烤机共20类产品纳入补贴范围，补贴标准为产品实际成交价格的15%。

“大企业帮小店”的宁波实践

记者 王岚 通讯员 张江奕

浙江首创的“大企业帮小店”专项行动，日前在浙江省市场监督管理局的牵头下正式启动。记者从市市场监管局了解到，为配合本次行动，我市从今年8月启动准备，目前，全市已有11家企业积极参与“大企业帮小店”行动，计划对接80余家个体工商户。

宁波企业将如何携手个体户共同成长，已有牵手成功的案例——

以乡村振兴为轴，带动全链发展

“滕头有完整的‘从产地到餐桌’的供应链，这个链条里有众多个体工商户的身影。为了让这些个体工商户富起来、强起来，滕头集团从技术、资金、平台等多方面对个体工商户进行帮扶。”滕头集团负

责人说，集团通过旗下八家生态酒店及各类线上线下销售渠道积极提升农产品销量、增加就业岗位、提升经营者收入，同时也将利用乡村振兴学院进一步提升经营者劳动能力和市场竞争力。

宁波奉化溪口均宇乐水果商行经营者竺小均表示，作为个体工商户，和滕头集团结对“大企业帮小店”，既是“兴奋剂”也是“镇静剂”。

“有大企业‘保驾’我就不慌了，不会为了眼前利益乱了分寸，同时，大企业也会对我们品控等提出要求，可以帮我提高种植、管理、运营等各方面能力。”竺小均开心地说。

处，有一家个体工商户邑果农场。经营者王永贵种植规模不大，却始终坚持生态种植，蔬果品质上乘，但因为缺少品牌，经常为产品销路发愁。今年上半年，邑果农场的西红柿滞销，大量烂在地里。

通过当地市场监管部门牵线搭桥，大润发超市和邑果农场成功实现“大企业帮小店”：在水果蔬菜上市季，大润发超市开辟专门的场地给邑果农场使用，只收取低廉的租金。

“大企业给个体工商户农产品销售解决了‘市场’问题，小农场则可以凭借物美价廉的蔬果进一步带动超市人气。希望他们的合作实现共赢。”市场监管部门工作人员说。

商农互助，畅通“最后一公里”

在距离镇海大润发超市一公里

品牌合作，引领共富

三关六码头是专门开发各地特

色民俗美食、老字号美食的供应链企业。近年来，三关六码头不断推进共富工坊建设，组建了“手艺人联盟”，积极为遍布全国的手艺人和个体户搭建合作桥梁，塑造文化共富、业态联动的新模式。

三关六码头相关负责人对“大企业帮小店”行动有了规划：他们可为结对个体工商户提供门店选址、门店形象设计、产品包装设计、门店选品辅助、员工招聘培训、产品质量管理等一体化服务。“比如，通过公司智慧化门店管理系统，可以精准发现门店食品过期信息，有效降低门店食品安全风险。”

目前，三关六码头已经在上海、江苏、杭州、宁波等地“牵手”门店350余家，签约手艺人50多名。